Нарративы, которые играют на пользу защите Бишимбаева и как им противостоять

## По-русски:

1. Почему вы так вцепились в эту Салтанат? До нее сколько женщин сгинули, почему за них вы так не топили?

Контраргумент: Да, вы правы. Каждый год тысячи женщин в Казахстане подвергаются насилию от их партнеров. Убийство Салтанат Нукеновой стало последней каплей в чаше терпения. Резонанс, который мы видим вокруг дела Бишимбаева — это большая заслуга семьи Нукеновых, которые все как одна/один встали на защиту чести и памяти Салтанат. Их поступок — это редкий пример в делах о фемициде. Здесь просто все совпало: семья смогла найти в себе силы выйти к публике в соцсетях, они смогли нанять одну из лучших адвокаток. Видя их усилия, я не могу остаться в стороне, потому что мне больно за каждую женщину, которая страдает от насилия. Салтанат Нукенова стала символом этой боли и символом нашей борьбы против насилия. Пусть история этого насилия завершится здесь.

И что \*блять\* значит вцепились? Мы говорим об убийстве, совершенном бывшим власть имущим человеком, человеком, которого сам первый президент помиловал в 2019 году. Мы говорим об образованных, привилегированных мужчинах, у которых есть возможность жить любую жизнь. Если это могут делать такие люди, то что мы можем ждать от большинства мужчин Казахстана,

2. Видно же, что она за него вышла из-за денег, хотела жить припеваючи, даже зная, что он был судим. Теперь вот поплатилась.

Контраргумент: То, что вы говорите — это перекладывание вины на жертву/пострадавшую. Мы с вами сейчас не должны строить догадки и придумывать ее мотивы за человека, которой уже нет в живых. В преступлении всегда виноват преступник, задача общества и государства — создать условия для беспристрастного расследования и суда, чтобы преступники получали заслуженное наказание.

Выходить или не выходить замуж за кого угодно это право любого человека. Не существует концепта "поплатилась" за желание жить как тебе хочется. Ничто не может быть оправданием убийства.

3. Она оказывается была гулящей, я видел\_а, что Бишимбаев на суде сказал. Довела мужика.

Контраргумент: Конечно, он будет пытаться себя оправдать в глазах общественности, а Салтанат, наоборот, выставить в дурном свете. Ведь и

он, и его адвокаты прекрасно знают казахстанское общество, в котором всегда во всем виновата женщина. Пожалуйста, не ведитесь на эти манипуляции! Сторона потерпевших, то есть семья Салтанат Нукеновой, была из-за этого вынуждена раскрыть подробности жизни Салтанат и показать следы от неоднократных побоев, которые устраивал Бишимбаев супруге. Я покажу вам сейчас эти фотографии, он бил ее по голове и лицу, в том числе. Ни одна характеристика женщины не означает, что она заслуживает жить в страхе, быть избитой, истерзанной и в итоге убитой. Если бы ситуация была противоположной и жена убила мужа, вы бы тоже так оправдывали убийцу? «Да, ее муж пил, гулял, так ему»?

- 4. Почему она не ушла от него?
  - Потому что очень часто у жертв абьюза нет сил на это. Так как изо дня в день жертве внушают мысль, что она неправильная и никому не нужна, никто ее не примет "такой", не полюбит так, как любит абьюзер.
    Помимо этого, часто абьюзер лишает жертву субъектности: ограничивает контакты, настраивает против близких и друзей, умело искажает понятия.
    Под соусом заботы избавляет от всех обязанностей, чтобы сделать жертву "бытовым инвалидом". Как следствие, жертва чувствует себя никем, думает, что без абьюзера сама не справится.
- Неважно, ушла, не ушла, гуляла, пила, материлась, это все не имеет никакого значения, в насилии в всегда виноват насильник.
   И даже обсуждение этих «обстоятельств» это уже виктимблейминг. Иначе мы скатываемся в страну, подобную Афганистану, где забивают камнями за измену.
   Если есть доказательства, что избивал значит, виновен.
   Если избивал несколько раз значит, истязал.
   Если есть доказательства, что человек умер вследствие этих избиваний значит, убийца.
- 6. Она ж за него добровольно замуж вышла! Надо было смотреть, кого выбираешь!

  Как вы думаете, сколько мужчин приходят на первое свидание со словами «Я буду тебя бить и забью до смерти»? Ни один. Говорить о том, что Салтанат ответственна за свое же убийство, потому что выбрала такого мужчину очередное поощрение виктимблейминга. Наша общая цель добиться того, чтобы фокус преступления не смещался с преступника, чтобы за насилие несли ответственность исключительно те, кто его совершают, а не те, кто ему подвергаются. Сместите фокус с «У Салтанат был выбор выходить замуж или не выходить» на «У Бишимбаева был выбор поднимать на нее руку или не поднимать». Насилие всегда и полностью ответственность того, кто это насилие совершает.
- 7. Неприятно видеть, как семья Салтанат хайпует на ситуации. Зачем настолько ворошить грязное белье, если ее уже не вернуть?

Семья Салтанат имеет право знать, что убийца понесет справедливое наказание, даже если этим ее не вернешь. Если убийство человека, особенно такое жестокое, не карается правосудием в достаточной мере, то выходит, что грош цена нашей жизни. Для этого, увы, приходится раскрывать подробности личной жизни и заручаться поддержкой общественности, потому что огласка - один из главных инструментов в этой борьбе, особенно в борьбе против коррумпированных чиновников. Этот показательный кейс может стать прецедентом для многих других случаев бытового насилия, коих в Казахстане ежедневно случается тысячи.

8. С нормальными такого не случается.

Контраргумент: Я понимаю ваше желание убедить себя и окружающих, что есть определенное поведение, так называемая «нормальность», которая якобы должна защитить человека от зла. К сожалению, это не имеет ничего общего с реальностью. Кроме того, личность Салтанат и даже ваше персональные суждение о ней не имеют ничего общего с мотивом преступления. Это случилось потому что один человек решил, что он имеет власть жестоко отнять жизнь. И за это этот человек должен понести самое строгое наказание.

9. Как будто других важных дел нет! Столько людей живут на грани бедности, паводки, коррупция и тд (может быть что угодно).

Контраргумент: Вы сейчас занимаетесь смысловой подменой. Внимание к делу Салтанат не обесценивает другие проблемы Казахстана, а, наоборот, подчеркивает то, как за более чем 30 лет независимости в стране так и не были налажены жизненно важные процессы. Убийство Салтанат Нукеновой — одно из событий в длинной череде проблем, на которые мы, как общество, закрывали глаза. А теперь больше не хотим. Каждая/каждый самостоятельно выбирает на что обратить внимание и за что бороться. Я сделала свой выбор. Если вы так болеете за Казахстан, за паводки и другие проблемы, то предлагаю вам возглавить борьбу на том фронте, не обесценивая других людей!

## Қазақша:

1. Мынау Салтанат деп не болды соншама? Қаншама мерт болған әйелді неге қорғамадыңдар? (Перевод Камилы Смагуловой)

Контраргумент: Иә, сіздікі дұрыс. Жыл сайын Қазақстанда мыңдаған әйел жұбайларынан, партнерлерінен зорлық көреді. Салтанатты өлтірген кезде шыдамның шегі таусылды. Бишімбаев ісі аясындағы резонансы көріп отырғанымыз- Нүкеновтер отбасының зор еңбегі мен қайсарлығы. Жұмылып, бір адамдай олар Салтанаттың абыройы мен аты қорланбасын деп күреске шықты. Нүкеновтер отбасы әлеуметтік желідегі оқырмандардың алдына шықты, елдегі ең мықты адвокаттардың бірін жалдады. Олардың күш жігері

мен қайсарлығын көріп мен де қапыда қала алмаймын. Менің зорлық-зомбылықтан зардап шеккен әрбір әйел үшін жүрегім аурады. Салтанат Нүкенова бұл зардаптың символына, біздің зорлық-зомбылыққа қарсы күресіміздің символына айналды. Бұл зорлық осы жерде аяқталсын. "Не болды соншама" деген не сонда? Біз кезінде қолында билігі бар адамның кісі өлтіргенін айтып отырмыз. 2019 жылы тұңғыш президенттің рақымына ие болған адам туралы айтып отырмыз. Біз білімді, привелегиялары бар, өмірден барын алуға мүмкіндігі бар туралы ер адамдар туралы айтып отырмыз. Олар қылмысқа барса, Қазақстанның ерлерінен не күте аламыз?

2. Оның өзі жүргіш болыпты ғой! Ол туралы сотта Бішімбаевтың айтқанын көрдім. Өзі сондай жағдайға жеткізген екен ғой (перевод Айнель Амирхан)

Қарсы аргумент: Әрине, ол өзін қоғам алдында ақтап алуға, ал Салтанатты керісінше жаман атты етіп көрсетуге тырысады. Себебі ол да, оның адвокаттары да Қазақстан қоғамын жақсы білді. Қазақ қоғамында қандай жағдай болмасын әрқашан әйел кінәлі. Мұндай манипулияцияға сенбеңіздерші! Осындай түсінік салдарынан Салтанат Нүкенованың отбасы оның өмірін ашып көрсетуге, Бішімбаевтың оны ұрып-соққан суреттерін жариялауға мәжбүр болды. Мен ол суреттерді сіздерге де көрсетейін. Бішімбаев Салтанаттың бетінен, басынан ұрған. Қандай әйел болмасын соққыға жығылу, таяқтан өліп қалу қорқынышында өмір сүрмеуі керек. Ешкім ондау жауыздыққа лайық емес. Егер жағдай керісінше болып, әйелі күйеуін өлтірген болса, сіз де осылай өлтірген адамды жақтар ма едіңіз? «Иә, оның күйеуі ішкен, жүрген, өзіне де сол керек» дер ме едіңіз?